

МЫ ГОВОРИМ о возрождении краеведения, и это не случайно: никогда еще вопросы нравственного воспитания не стояли так остро, как сегодня. А нравственность, как известно, прививается вместе с любовью к родному краю. Краеведение — явление не новое, своими корнями уходит в седую древность человеческой истории. На практике сложились историческое, естествоведческое, географическое, экономическое, литературное, библиотечное и другие виды краеведения.

в научных экспедициях, активно участвовали в работе местных отделов Русского географического общества. Ряды политических ссыльных в Казахстане пополнились участниками польского восстания 1863 года. Одним из них был Адольф Янушкевич.

История его жизни драматична. Он родился и вырос в интеллигентной шляхетской семье, богатой вольнолюбивыми традициями. По окончании гимназии поступил на филологический факультет Виленского университета. Узнав

который он несколько раз пересек в разных направлениях, в том числе дважды посетил старейший город Сары-Арки — Каркаралинск. Из Каркаралинска Валиханов вывез археологические сведения, народные предания. Во время поездки Чокана в Кашгар в 1858—1859 годах его сопровождали семь казахов из Каркаралинского округа.

Для казахстанского краеведения имя Г. Н. Потанина представляет особый интерес. Григорий Николаевич возглавил семь крупных экспедиций

техники и снабжения страны продовольствием; библиотекарю вели широкую пропаганду литературы о героическом прошлом казахского народа, собирали и пропагандировали материал о боевых и трудовых подвигах казахстанцев на фронте и в тылу.

В настоящее время нет единого, цельного краеведения, как это было в 20—30-е годы. Силы краеведов разобщены, контакт между краеведами и государственными научными учреждениями почти отсутствует. Обретение Казахстаном суверенитета и независимости, преобразование общественного устройства на демократических началах дали мощный толчок развитию краеведения.

Наша область имеет богатую историю, достойную культуру и интересное, самобытное искусство. Это позволяет утверждать, что нынешнее и будущее поколения будут с интересом изучать и пропагандировать все, что связано с прошлым края.

Много теплых слов хочется сказать в адрес краеведа Л. Ф. Семенова, ныне покойного, основателя краеведческого музея в Акмолинске. Несколько лет никто не хотел брать музей на баланс, и Семенову приходилось тратить собственные деньги. Кроме материалов, отображающих историю края, Леонид Федорович собрал богатую коллекцию старинного оружия.

Заметное место в его жизни заняла Караганда. При его участии был создан Карагандинский областной историко-краеведческий музей. Несмотря на преклонный возраст, он охотно встречался с шахтерами, ездил по селам, приходил в студенческую аудиторию. Дома у него был открыт домашний музей, где хранились папки с данными по истории фабрик, заводов, учреждений культуры, большая картотека «Наши замечательные земляки». Материалы, оставленные Л. Ф. Семеновым, используются в работе сектора краеведения областной библиотеки им. Н. В. Гоголя.

Много сил и энергии отдает изучению родного края Юрий Григорьевич Попов. Его знают как горного инженера и как автора книг о нашем крае: «Каркаралинские узоры», «Каркаралинские находки», «Велосипедные маршруты по Казахстану» (в соавторстве с А. Г. Онучиным), «Свидание с Сары-Аркой», «Каркаралы», «Их помнит Сары-Арка» и др. Во многих случаях его материалы оказываются единственными источниками для разыскания сведений об историческом прошлом области, о причинах присоединения населенным пунктам тех или иных названий.

Сектор краеведения областной библиотеки им. Н. В. Гоголя был создан в 1980 году. Сегодня можно уже говорить о сложившихся тематических направлениях работы с литературой о родном крае: история, угольный бассейн, известные земляки, писатели, современная общественная жизнь, экономические и экологические проблемы. Большую помощь читателям оказывает краеведческая картотека, которая включает в себя книги, газетные и журнальные статьи о нашей области. На основе собранного материала осуществляется издательская деятельность. Приглашаем в сектор всех, кто желает больше узнать о своем крае, ознакомиться с его историей и культурой.

ОТКРЫВАЯ РОДИНУ, УЗНАЕМ СЕБЯ

История нашего края еще не написана

Галина Долженко,

ЗАВ. СЕКТОРОМ КРАЕВЕДЕНИЯ ОБЛАСТНОЙ БИБЛИОТЕКИ
ИМЕНИ Н. В. ГОГОЛЯ

Одним из пионеров изучения казахского края был боярский сын из города Тобольска С. У. Ремезов, создавший в XVII веке «Описание о сибирских народах и границах их земель» и карты, включавшие казахскую территорию. Изучение и освоение казахской степи усилилось после добровольного присоединения ее к России. Ценные сведения об экономике степи, социальных отношениях внутри казахских родов и казахско-русских взаимоотношениях содержатся в трудах, записках и дневниках русских ученых-исследователей, путешественников и дипломатов И. К. Кириллова, В. Н. Татищева, П. И. Рычкова, А. И. Тевкелева и других, работавших в Оренбургском крае в первые годы после добровольного присоединения Младшего и Среднего жузов к России. Расскажем хотя бы о некоторых из них.

Левшин Алексей Ираклиевич, русский государственный деятель, в 1820—1822 гг. находился на службе в Оренбурге и Уральске, часто бывал в казахских аулах, беседовал и вел подробные записки этих бесед, изучал историю, быт и обычаи казахского народа, дела Оренбургского архива. В 1822 году в Петербурге вышел в свет наиболее значительный трехтомный труд Левшина «Описание киргиз-казахских или киргиз-кайсацких орд и степей». В своей работе А. И. Левшин дал обоснованное для своего времени толкование термина «казах», поставил вопрос о неправомерности употребления и дальнейшего сохранения за степняками названия «киргизы».

Инициаторами краеведческого изучения Казахстана были политические ссыльные. Находясь в условиях политической ссылки или состоя на службе в колониальной администрации, они занимались просветительством, принимали участие

о начале восстания в Варшаве, едет туда и вступает добровольцем в один из отрядов. Тяжело раненый, он был взят в плен царскими войсками. Янушкевич был приговорен к смертной казни через повешение, но после конфирмации сослан в Сибирь, где пробыл 25 лет.

Уже будучи ссыльнопоселенцем, Янушкевич одно время служил в Омске в управлении сибирскими киргизами, подолгу и не раз бывал в казахских степях. Его дневники и письма родным легли в основу книги «Дневники и письма из путешествия по казахским степям».

Адольф Янушкевич с глубокой симпатией пишет о бедняках, стонущих под двойным игом — казахских баев и чиновников-казнокрадов; описал обряды, обычаи, одежду, нравы и быт казахов, воспел прекрасную природу — горы, реки, озера, казахские бескрайние степи, записал имена сказителей и их песни. Он пишет: «Придет время, когда кочующий ныне номад займет свое почетное место среди народов, которые сегодня смотрят на него сверху вниз». Впервые книга появилась на польском языке в Париже в 1861 году, куда после смерти Янушкевича были вывезены его рукописи и письма. Книга не была переведена тогда на русский язык и пролежала в недрах библиотек много лет. Лишь в конце 1966 г. она была издана на русском языке в Алматы и разошлась молниеносно.

Чокан Валиханов — выдающийся ученый и просветитель казахского народа — оставил большое творческое наследие. Труды Чокана по истории, географии, экономике, записки казахского фольклора, рисунки этнографического плана вошли в его уже дважды издававшиеся собрания сочинений. Валиханов — первый казах, собравший научные материалы о Центральной Казахстане,

по изучению Алтая, Монголии, Китая и Тибета. Он собрал обширные сведения по географии, экономике и геологии Центральной Азии, записал произведения восточного эпоса. Весной 1913 г. он собирался своим друзьям, что собирается в экспедицию за песнями, сказками и легендами. Его путь лежал в Каркаралинский уезд. В Каркаралинске на здании, где останавливался Потанин, установлена мемориальная доска. А на одном из камней Каркаралинских гор есть скромная надпись: «Г. Потанин. 1913 г.».

Расцвет краеведения в Казахстане приходится на 20—30-е годы. Так, в 1930 году был открыт I Всеказахстанский научно-краеведческий съезд, на котором отмечалась необходимость создания научно-исследовательского института истории и культуры Казахстана. В 30-е годы большую популярность обрели геологические походы. По всей стране краеведение было введено в учебные планы техникумов и вузов. К 1932 году было оформлено краеведческое руководство в пяти областных центрах (Алма-Ата, Чимкент, Семипалатинск, Уральск, Актюбинск) и организовано 42 краеведческие ячейки.

Библиотечная сеть республики после революции была развита слабо, не было издательской базы, поэтому краеведческой библиографией занимались краеведческие организации, учреждения и отдельные лица.

В 1931 году была организована Государственная библиотека Казахстана, на которую возлагались функции республиканского центра краеведческой библиографии. В 1933—1936 гг. организуются научные и областные библиотеки. Все это сыграло положительную роль в деле становления библиографии о Казахстане. В годы Великой Отечественной войны, не имея возможности издавать указатели типографским путем, библиотеки вели активную работу по выявлению новых материалов, содержащих ценные сведения по использованию сырья, необходимого для производства боевой